



徐千里

# “重庆设计100”助力重庆 打造全球“设计之都”名片

## ——专访2023“十佳设计传播推动人物”徐千里

### 重庆设计100 · 设计提升新质生产力

近日，记者在九龙坡区城市更新重点项目民主村片区改造担纲设计机构——重庆设计集团“徐千里工作室”主持设计师徐千里的带领下，走进民主村二期更新改造的施工现场。发现这一片比民主村一期更为广阔的城市老旧片区，已经旧貌换新颜，紧跟一期的更新步伐，重新焕发生机活力，目前已进入最后的扫尾阶段，预计将于今年底以前对公众开放。

徐千里是2023年首届“重庆设计100”活动中荣获“十佳设计传播推动人物”。在第二届“重庆设计100”评选活动启动之际，记者为此专门采访了徐千里。



民主村改造完成的社区会客厅



正在改建的民主村二期农贸市场

工作室的民主村更新改造的设计之中外，还把其余的时间都投入城市更新改造设计理念推广上。除了重庆之外，他常常应邀参加各种全国性的专业学术研讨活动，把自己几十年来积累的实践经验和当前领先的设计理念相结合，和国内外的同行、专家分享交流。在“全过程工程咨询与城市更新创新发展论坛暨项目观摩活动”上，徐千里以《城市更新的理念与行动》为题，分享了重庆市设计院设计的民主村、重庆电厂等项目在更新改造中的理念。

徐千里介绍，在接受民主村更新改造设计任务后，重庆设计集团市设计院设计团队深入分析研究该片区本底条件和特点，针对城市体检找出的问题，结合地域特色和居民需求，以致力打造全龄友好社区、宜居美丽社区、智慧现代社区、精细、治理社区为目标，在改造中提炼运用了建设厂历史变迁中的风貌元素，恢复重现了居民记忆深处的生活场景，补足了基础设施等功能缺失，设计了系列文化景观，构建起一个亲切宜人、有温度有活力的生活空间，让老重庆的市井烟火与现代时尚在这里融合，使民主村从原来破旧的老厂家属院，焕新成为一个深受市民和游客喜爱的地方。

他表示，在高质量发展的背景和要求下，推动城市空间品质和城市风貌的整体提升，目的是使城市回归其根本属性，全面回应人的日常生活需求。它们在重新塑造社会生

活秩序、焕发城市活力的同时，也将重新定义城市的发展，赋予城市成长的新视野。

### 助力重庆打造全球“设计之都”名片

徐千里认为，城市更新是一个城市不断自我调节的发展过程，一个将消极的城市空间转换为积极的城市空间的过程。他指出，真正意义上的城市更新，所指向的远不是单纯的城市建筑空间问题，而首先是一种关于城市存续发展的理念，显示出的是城市复兴的价值取向与内在逻辑。在高质量发展的背景和要求下，推动城市空间品质的提升，目的是使城市回归其根本属性，全面回应人的日常生活需求。它们在重新塑造社会生活秩序、焕发城市活力的同时，也将重新定义城市的发展，赋予城市成长的新视野。

徐千里说：“去年，2023首届‘重庆设计100’评选活动的成功举办，不仅提供了设计与产业深度融合的重要展示舞台，还提升了重庆设计品牌影响力，在重庆创建‘设计之都’之际，营造了良好氛围，具有非常好的带动性和影响力。重庆设计集团在接到组委会邀请后高度重视，积极推选优秀设计师及优秀设计项目案例参加评选活动，也通过这个平台展示了我们在工程设计领域的专业实力和创新成果，并与行业内外的其他企业和机构进行了深入交流。我们也期待通过这个平台，进一步激发设计创新，提升设计服务的附加值，为重庆乃至全国设计行业发展作出更大的贡献。”

### 相关链接

#### 第二届“重庆设计100”评选活动 10月31日报名截止

继2023年首届“重庆设计100”活动成功举办之后，为更好地传播重庆全球“设计之都”名片，日前，重庆日报报业集团又启动了2024第二届“重庆设计100”评选活动。

第二届“重庆设计100”活动的报名时间从即日起到10月31日截止。全市范围内与“设计之都”建设相关的行业，包括工业设计、工程设计、时尚设计相关领域的企事业单位、设计公司、行业组织、设计服务平台、设计院校、设计师等相关单位和个人均可参加本届评选。

评选采取自愿报名和推荐相结合的方式。参评机构、单位和个人将参评材料在10月31日前以邮件方式发送到组委会邮箱：cqdesign100@163.com。通过初审后的申报材料将在网络投票平台上进行展示、投票评选；组委会将邀请相关行业专家、学者、行业主管部门负责人等组成评审专家组，结合网络投票情况进行综合评审，确定拟获奖名单并进行公示。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇 刘敏 摄影报道

请扫描二维码，获取2024“重庆设计100”奖项申报表。



## “巴渝工匠”杯职业技能竞赛总决赛举行 高手在民间 摆餐具摆出国宴标准



餐厅服务员摆出了国宴标准

么拍嗝、怎么安抚、怎么急救，选手们都一一做了展示。这些金牌保姆们各有各的绝活，让人叹服。

家用电器产品维修工比赛内容是安装热水器，这项工作被细分成了22项标准。比如热水器歪斜超过0.5厘米要被扣分，波纹管未横平竖直要被扣分，冷水热水气管三根管子距离不均匀对称也要扣分。参赛的安装工们都是水平极高的师傅，最后只能依靠细微差别分出胜负。

在餐厅服务员项目中，女服务员们分成若干桌，每人摆一桌餐具。看似简单的摆台，其实蕴含了很多技术在里面。承办单位重庆市美食文化发展研究会会长王伟告诉记者，每个参赛选手的摆台都有一个主题，比如蔬菜宴、柠檬宴，每个餐台的特色都不一样，餐具的种类和摆法就不一样。参赛选手还要口头阐述，自己为什么要摆这个特色宴席，跟自己工作的地方有什么关系。记者看到，评委们用特定的量尺在餐桌上量来量去。王伟解释说，每个宴席，椅子的长度是有规定的，每个杯与杯之间的距离是多少，碗与碗之间的距离是多少，这都有规定的。“如果按照国宴的标准，要求会更高，我们的比赛大部分参照了国宴的标准。”

市商务委相关负责人表示，自2011年起，重庆市连续举办了十二届全市居民服务业职业技能大赛，培养了一大批行业高技能人才，世界技能大赛优质选手和行业领军人才，为全市人民高品质生活注入了强大的生机与活力。近年来，市商务委高度重视行业技能人才队伍建设，大力弘扬劳模精神和工匠精神。通过完善政策、创新举措、优化环境等方式，积极搭建技能培训、技能竞赛等平台，培养了一大批具有优秀品质、高超技艺和创新精神的高技能人才。通过这些举措，技能人才的成长和发展得到了有力支持，为全市服务行业的持续健康发展奠定了坚实的人才基础。

新重庆-重庆晨报记者 廖平

### 民主村项目成为城市更新典型案例

徐千里告诉记者，民主村城市更新改造项目是重庆设计集团扛鼎打造的“重庆母城重点区域城市更新系列设计方案”的三大重点更新名牌之一。据设计团队的前期摸底调查，民主村共有100多栋老居民楼，最长的房龄超过70年。实施城市更新前，多数建筑缺乏维护，社区环境脏乱无序。最后，经过当地政府、主管部门及施工单位和设计团队多次研讨协商，决定把民主村城市更新项目分为一期和二期两个部分，分别实施。

民主村一期项目自2021年启动更新改造，进行“留、拆、增”微改造、巧利用，既保留历史印记，又完善居住功能，并规划建设功能服务区、市井烟火区等区域。2023年4月，民主村更新项目完成，社区环境焕然一新，初步实现“居民新家园、商圈新纽带、创业新天地”的“三新”目标。

民主村一期项目更新改造完成后，不仅被当地政府和市民广泛认可，还成为了广大游客的热门打卡地。并先后入选2023年住建部《完整社区建设试点名单的通知》全国完整社区建设试点和住建部《城市更新典型案例（第一批）》城市更新典型案例。

民主村二期用地面积16万平方米（243亩），涉及楼栋70栋，涵盖民主村和直港大道2个社区，6200户居民。前期规划设计在贯彻居民新家园理念的同时，将按照加快产业载体建设、充分挖掘可利用空间载体、精准推进重点街区活化、同步改造提升基础设施等为优先级，体系化标准化推动方案落地工作。

### 以创新理念促进城市建设高质量发展

2023年荣获首届“重庆设计100”活动“十佳设计传播推动人物”之后，2024年徐千里除了把主要精力都投入到